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Importanţa cercurilor religioase. 
In haosul şi vălmăşala moralei distrusă 

ce stăpâneşte azi aproape tot globul pămân
tesc,* toţi factori cu cădere şi toţi oamenii de 
bine recunosc că, singura forţă care are po
sibilitatea şi chemarea de-a restabili în so
cietate, ecvilibrul dintre dreptul vieţii pămân
teşti şi al vieţii sufleteşti, este biserica. Bise
rica prin preoţimea sa, care este armata divi
nului I. Hristos, este chemată să cureţe puho
iul de murdării, din sufletul mulţimei, rămas 
acolo în urma groaznicului războiu. — In 
toate bisericile creştine să observă o activi
tate vie şi febrilă pentru a sanâ pustiirile cau
zate de groaznicul măcel şi de diferite secte 
religioase. 

Şi la noi în dieceză s'a început, sub 
ochii noştri, în câteva protopopiate, opera de 
regenerare printr'un creştinism de fond, se
condat de frumosul nostru ritualism bisericesc. 
Unii preoţi vrednici s'au constituit în aşa zi
sele „cercuri religioase" şi în cadrul acestora, 
au început cu însufleţire mare evanghelizarea 
creştinilor, adecă ridicarea şi consolidarea 
sentimentului religios pe un piedestal cât mai 
avansat. 

Deoare ce însă până acum avem ştiri nu 
mai despre activitatea cător-va cercuri, şi nici 
acestea, n'au lucrat după un program omo
gen şi uniform, credem să facem un serviciu 
bun, acestei cauze, când deschidem în revista 
noastră o discuţie asupra acestei teme. La 
aceasta discuţie — din care sigur va rezulta 
pentru preoţimea noastră un folos efectiv şi 
real, — invităm cu toată dragostea pe toţi 
fraţii părinţi prezidenţi de „cercuri religioase" 
precum şi pe fraţii preoţi cari cu sfatul şi 
scrisul lor pot contribui la discernerea şi cris
talizarea acestor discuţii. 

Din aceste discuţii vom trage concluzia 
că ce Importanţă, ce foloase, în ce mod în ce 
fel de cadre şi după ce sistem este mai con-
zult să se ţină cercurile religioase? — 
Căci este ştiut că dacă în toată dieceza, să 

.vor ţine cercurile religioase după un program 
*unitar, sistematic şi bine chipzuit, biserica 

noastră va ţine un front comun şi puternic în 
faţa relelor ce ne băntue şi în acest caz preo
ţimea noastră va putea să declare cu fruntea 
senină că a repurtat o biruinţă strălucită. 

începem discuţia cu elaboratul păr. I. 
Stefănuţ din Mândruloc. 

I. 
Credincios invitării onoratei Redacţiuni, preci

zez părerea mea şi punctul meu de vedere în ches
tia cercurilor religioase, încât onor. Redacţie prin 
aceasta invitare mă priveşte cu oareş-care atenţiune. 

La finea congresului nostru preoţesc din anul 
1920 eu am rostit cuvântarea de înehtiere, adresân-
du-mă I. P. S Sale Metropolit riui nostru, Nicolae, şi 
congresului, din carea reproduc vr'o câteva pas^gii, 
pentru că se refer tocmai la însemnătatea cercurilor 
religioase. 

„. . . Problema se pare dificilă, dar mintea lu
minată şi silinţele nobile ale I. P. S. Voastre ni-au 
indegetat calea carea ne poate salva turma credin
cioşilor sântei noastre biserici, carea tot atunci este 
şi o operă naţională, dat fiind — cum s'a accentuat 
aici din partea dlui ministru Gold'ş — că nu ne pu-
t-m închipui stdtul nostru românesc fără biserica 
noastră naţională. 

Calea aceasta este organ'zarea preoţimei, opera 
I. P. S. Tale. In cadrele acestei organizări preoţimea 
are nu numai un rol bine determinat, dar mai vârtos 
are datorinţa morală, ca aoest rol să-1 pună în apli
care, sâ-l esecute fără şovăire şi necondiţionat. Prin 
aceasta organizare I. P. S. Voastră urmăriţi dublu 
scop: unul este indemn pentru o nobilă emulare in
tre preoţimea" noastră ortodocsă pentru o cultură mai 
avansată, pentru că rămâne bine stabilit că numai 
omul luminat poate împrumuta lumină, numai omul 
care a sămănat poate şi recolta; iar al doilea scop 
a fost şi este intenţia I. P. S. Voastre, ca prin aceasta 
preoţme să ridicaţi poporul nostru din letargia şl 
ignoranţa aproape tradiţională. Intradevăr, preoţimea 
pentru perfecţionarea sa are vast teren: prin studiu 
necontenit, prin contactul în conferinţele pastorale şi 
despărţămintele protopopeşti, prin adunările generale 
a-le secţiilor, dar noi suntem de credinţa, că de o 
capitală importanţă sunt cercurile religioase. Ce ur
măresc acestea cercuri religioase? Cea mai desăvâr
şită propagandă în mijlocul credincioşilor bisericei 
noastre cu scopul, ca să se lumineze de adevărurile 



neresturnabile ale acestei credinţe, să prindă mai 
muită dragoste pentru biserica lor strămoşească, să-i 
apropiem mai mult de perfecţiune, c'un cuvânt, să 
pregătim calea mântuirii lor. 

Aceasta este problema princpală, aci zace no
dul gordian, pentru că biserica noastră numai prin 
credincioşii ei îşi poate perpetua menirea, aceşti cre
dincioşi înarmaţi şi ei cu armele cunoştinţei, înţele
gând perfect că neamul românesc va esista numai 
pân'atunci până va susta şi biserica sa naţională, — 
de bună voie îşi vor oferi braţele lor oţelite, pentru 
apărarea acestei biserici. 

Noi, preoţii altarelor noastre, ne-am pătruns la 
inimă de splendoarea, cuvintelor din ilustrele cuvân
tări rostite aci de I. P. S. Voastră şi de aceasta 
pleiadă de eminenţi bărbaţi ai vieţii noastre publice 
şi ne îndepărtăm cu sufletele înălţate şi cu curaj în 
•inimile noastre, întocmai ca apostolii cari au vestit 
cuvântul până la marginile pământului, noi — până 
la marginile ţării noastre . . 

Felicitat călduros de L P. S. Sa şl subliniată 
cuvântarea mea de întregul congres, am rămas cre
dincios convingerii mele şi am căutat ca în cercurile 
religioase, ncredinţate conducerii mele, dominantă să 
rămână aceasta directivă. 

Urmat nu peste mult un aviz al 1. P. S. Sale 
Metropolitului Nicolae în „Telegraful Român", ca la 
cercurile religioase să cerem colaborarea miliţiei, 
pentru că aceasta colaborare inalţă sentimentele pa
triotice şi întăreşte îcredinţa nu numai în stabilitatea 
noilor întocmiri teritoriale, dar mai pre sus de toate 
împrumută o strălucire virtuţilor militare de cari este 
capabil neamul românesc, — am urmat aceasta în
ţeleaptă dispoziţie, carea aplicată a stors entuziasmul 
populaţiei noastre de prin s&te, cu radiaţiuni de în
dreptăţită şi justificată mândrie. 

Modele nobile de jertfă şi conduşi numai de 
spirit de umanitate, noi preoţii ne vom desbrăca de 
exaltarea orgoliului personal şi sintetic vom împrima 
nota apostolatului desinteresat în împlinirea datorin-
ţelor noastre sacerdotale. FrumSeţea ritului bisericei 
noastre nu vă lăsa nimic de dorit, dacă slujitorii al
tarelor vor fi pătrunşi de sea mai adâncă pietate; 
dar punctul culminant în acţiunea noastră rămâne 
cuvântarea preotului, despre însemnătatea sărbătorei, 
ori glorificând vîrtuţi altruiste, naţionale şi patriotice. 
Pregătit cu zel terenul în parohia destinată, credin
cioşii totdeuna şi ori unde cu mână largă vor con
tribui ca despre ziua memorabilă să rămână o acţiune 
lăudabilă, sau un semn văzut despre recunoştinţe 
cătră umbrele acelora ca prin jertfa lor supremă au 
pregătit calea zilelor glorioase la cari s'a înălţat nea
mul nostru. Poate fi un prilej mai fericit, ca preo
tul să răscolească celea mai tainice sentimente şi 
vibrante să facă inimile de emoţii sufleteşti, gata 
pentru explozii de durere, ori pentr'un deportant en
tuziasm ? ' 

Palbabile rezultate de reconportare sufletească 
vom constată, dacă în ochi vom vedea mărgăritarile 
lacrimilor, ori în feţele credincioşilor vom , ceti reo-
glindarea bucuriei inimilor captiyate de măreţea cli
pelor. Resonanţă vie preoţimea din atmosfera satelor 
noastre, va avea satisfacţia ostănelelor, pentru că, 
cu siguranţă, inimile înduioşate sunt mai primitoare 
pentru sănătoase îndrumări, menite să schimbe o 
mentalitate post belium şi să inobileze moravarile 
deslănţiute cu furie spre un dezastru mai periculos 
în urmările sale decât însuş răsboiul. Ajunse aceste 
rezultate, este ajuns şi scopui nostru, care prin o 
propagandă sistematică tinde la o îndrumare şi ca
nalizare a vieţii noastre creştineşti în alvia apei vie 
a învăţăturilor mântuitoare ale dulcelui Isus şi ale 
moralei carea fecondează virtuţile celea mai străluci
toare a-le vieţii noastre. 

Cari sunt acelea mijloace prin cari preoţimea 
s'ar putea afirma în sensul constatărilor de mai sus?* 
Răspunsul este foarte simplu: o permanentă edificare 
a preotului în cunoştinţele de profesia sa şi în do
meniul tuturor celoralalte de cultură generală, însu
şirea unei limbi plină de sonoritate capabilă să far
mece auditorul, fie el plugarul nostru, ori pretenţio
sul intelectual. Nu va fi lucru greu, dacă este voinţă 
de fier şi dacă preoţii noştri nu vor fi cu gândul la 
case cu mai multe caturi în oraşe, sau la libele de 
depuneri cu însemnate capitale pe la câte toate băn
cile. Veşnic preocupat preotul de asemenea gânduri, 
nu va putea să adune capital de cunoştinţe, ci stă
pânit în permanenţă de valurile raţionalismului ră
mân un element disonant în evoluţia ce imperios 
tinde spre ascendent. > 

Asemenea preoţii să mulţumesc cu prezentarea 
unor viziuni apocaliptice, având pretenţia să întă
rească credinţa că noi preoţii avem puterea să vin
decăm şi boalele trupeşti, fie cât de grave. Să nu 
uităm, că rugăciunile din, molitvelnic la maslu se re
fer mai mult la ranele sufleteşti, cari, adăvărat. cad 
în competinţa noastră, fiind noi doctori sufleteşti, dar 
a statornici alta credinţă, nu poate fi decât opera 
preoţilor captivaţi de un tembelism oriental, incapa
bili de o muncă spirituală ce o aşteaptă acestea zile 
măreţe, dela noi, când datori suntem toţi a contribui 
la înălţarea neamului şi a patriei. 

Dacă mijloacele materiale permit, ori se face 
un aranjament practic fără mari sforţări, masa co
mună, adunaţi fiind la asemine sărbători toţi factorii 
culturali din jur, trebue să fie ocaziune de mani
festări patriotice şi raţionament, când fruntaşii ţără-
nimei noastre cu atenţie încordată ascultă discursu
rile rostite. O închinare deamnă pentru gloriosul nos
tru Rege şi pentru famiiia Regală evoacă ţinuta eroică 
din timpurile suferinţelor închinate mântuirii patriei 
şi electrizarea fibrelor fiinţelor noastre inalţă entu
ziasmul până la sacrificiu. 

Dar acestea momente sunt totodată o bună 



şcoală pentru preoţimea noastră, ca să-şi insuşască o 
rutină oareş-care în dicţiuni, dat fiind, că în vieaţa 
noastră pastorală de multe ori ajungem în situaţia 
că moral suntem datori a ne afirma superioritatea 
noastră chiar şi în celea sociale. 

In oarele postmeridiane este binevoită o audi-
ţiune a corului cu jocuri de şcolari, cari interesează 
în gradul suprem pe părinţi şi tineret, ori o scurtă 
conferinţă despre creşterea infantilă atât de neglijent 
practicată la poporul nostru, fără să înţeleagă că 
fiinţa omenească este cea mai preţioască comoară 
alui Dumnezeu. 

Am esperiat însă, că nu e raţională o supra 
încărcare a capabilităţii de apercepţiune, ci t rebuesă 
admitem aceasta ziuă şi ca un mijloc de agrement 
pentru poporul nostru, apropiindu-se cu inimă de
schisă şi primitoare de fraţii noştri din vechiul re
gat. Dulcea înfrăţire apropie inimile nu numai la mi
liţienii şi poporul nostru, dar mai vârtos premergând 
cu esemplu preoţimea şi intelectualii noştri, creăm o 
atmosferă favorabilă pentru perfectă noastră unire 
sufletească carea nu poate întârzia, decât în detri
mentul intereselor superioare de stat. 

Celelalte puncte din regulamentul cercurilor re
ligioase român esecutabile în „căminurile culturale", 
mai vârtos în timpul de iarnă, când ţăranii noştri, 
liberi de munca istovitoare şi de grijile multiple, 
gustă cu sete slova şi au nobile aspiraţii pentru lu
minarea minţii şi a sufletului lor. 

Sunt nepretenţioase acestea cugetări şi concluzii 
a-le mele, cari pot să aibe defecte, dar cristalizate 
în cursul esperinţelor, n'au lăsat nimic de dorit, ci 
mai vârtos acoperite de viile aprobări a-le acelora 
cărora au fost închinate. 

Iancu Stefănuţ, 
preot, preşedintele despărţământului ppesc 

Arad al Asociaţiei „Andreiu Şaguna". 

Prima vorbire 
adresată funcţionarilor şi slujbaşilor Regionalei 

V. a C. F. R, cu ocaziunea încoronării 
de pr. Melentie Şora conferenţiarul Regionalei. 

Domnilor ! 

Trăim vremuri de prefacere. 
După năpraznica frământare şi învălmăşeală a 

răsboiului mondial, neamul nostru românesc s'a în
tâlnit, adunat, sub stăpânirea sceptrului naţional. 

Deşi unele provineii ale ţării noastre au trăit 
veacuri dearândul rupte, de vitregia vremurilor, dela 
sânul mamei ţări, n'au încetat nici o clipă a nutri 
dorinţa fierbinte de a-se vedea din nou între graniţe 
comune. 

Dreptatea Dumnezeească a răsplătit suferinţa şi 
obida neamului nostru încercat, căci peste jertfa de 

sânge a celor 800000 eroi ai neamului pluteşte azi o 
grandioasă aureolă de glorie. 

Graţie acestei jertfe, în faţa căreia plecăm sme
riţi genunchii simţitei noastre reverinţe, trăim azi 
într'o ţară mândră şi bogată, în care multele râuri 
îşi saltă sburdălnicia printre munţii, — cari acoperiţi 
de preţioase păduri ascund în inima lor imense co
mori minerale, — iar ajunse la sesuri îşi strecoară 
valurile mulcomite printre bogăţia lanurilor mănoase. 

Pentru cetăţeanul conştient este o satisfacţie să 
străbată dela un capăt la altul şi să-şi îngraşe ochii 
de bogăţiile acestei ţări frumoase, care este Româ-
nia-Mare. 

Trăim într'o ţară constituţională, în care avem 
dreptul de a exercita voinţa şi ştiinţa noastră , în 
toate treburile ţării prin votul universal. Avem feri
cirea de a ne vedea asigurat viitorul nostru şi al co
piilor noştri, căci tot omul harnic, muncitor află rost, 
uşi deschise apreciere şi bună plată pentru munca 
sa în aceasta ţară. 

Ai crede după toate acestea, că viaţa noastră 
se răsfaţă în sehipitoarele raze ale zilelor senine, 
iar de pe feţele noastre să radieze fericirea şi mândria 
conştientă. 

„Avem România-Mare ! Avem votul universal! 
Avem înproprietărirea ţăranilor! Avem Parlament, 
Justie, libertăţi. Şi cu toate acestea toţi simţim nu 
ştiu ce pustiu înfricoşat în noi şi între noi..." - Zice 
un luminat bărbat al neamului nostru. 

Durere, este întocmai! Iar aceasta ca o urmare 
firească* a înfricoşatului răsboiu, prin care s'a schim
bat mentalitatea generaţiei actuale, tocmai pentrucă 
s'a lipsit viaţa de perceptele divine ale Mântuitorului 
Hristos, cari singure numai, pot asigura linişte, pace 
şi fericirea unei vieţi. 

De aceea, ţin să vă zic cu acest învăţat bărbat: 
„Sporiţi pe lisus Hristos în ţara voastră şi veţi trăi 
şi voi şi urmaşii voştri". 

Dar nu numai aceasta împrejurare a contribuit 
la în bolnăvirea sufletească generală şi alterarea 
mentalităţii şi caracterului omeninv'i, ci durere asis
tăm adesea la scene, cari ne arată, că trăiesc între 
noi oameni răi, cari nizuesc să nu trească necontenit 
şi să susţină neliniştea şt răceala între cetăţeni. 

Aceşti păcătoşi n'au putut asista liniştiţi la fe
ricirea ţării şi neamului românesc şi n'au încetat 
nici o clipă să sugereze, să strecoare în sufletele ce
lor 'slabi de înger anumite gânduri negre de nedu
merire, nemulţămire şi nesiguranţă. 

Şi le-a succes la aparenţă! 
Lipsa de educaţie pe de oparte şi miopia sufle

tească intenţionată a unora de a nu vedea şi simţi 
realitatea unui fapt înplinit pe de altă parte, a făcut 
să prindă ici colea pe o clipă ademenirile păcătoase. 
Dar sentimentul nostru de dragoste curată, cătră 
scumpa patrie şi neam s'a dovedit cu mult mai pu-



ternic decât, ca acelea ispite,7să poată provoca în 
suflete zavistie. 

Azi tot omul de bine trebue să-şi "deie seamă, 
că toţi aceia, cari voiesc să denigreze şi ridică glas 
contra rânduielilor din patrie cu intenţiunea de a 
arăta în proporţii mărite şi falsă lumină, eventualele 
greşeli legate fatal de orice instituţie şi aşezământ 
omenesc, n'au alt gând decât să discrediteze aceasta 
ţară cu tot cuprinsul ei în faţa lumii culte. 

Ce e drept sunt multe rane deschise încă pe 
trupul patriei, sunt multe durerile, neajunsurile, şi 
lacrămile, cari aşteaptă bunăvoinţă şi o părintească 
îngrijire, ca să fie şterse, sunt multe nedreptăţile 
chiar, cari lasă în suflete drojdia unei [amărăciuni 
generale. Aceasta nu se poate tăgădui. Dar acestea 
sunt urmări fireşti ale răsboiului şi nici decum ale 
formării şi întregirii actuale şi fireşti ale s patriei 
noastre. Şi este păcat, păcat strigător la cer, ale 
folosi cal de bătaie pentru sporirea acelei amă
răciuni într'o ţară, unde fiecare cetăţean este egal 
îndreptăţit şi răsplătit, în marginile posibilităţii, nu 
după sprinceană sau oborşia etnică, ci după munca, 
ce ó presta. 

Orbiţi de neputincioase răutate unii ca aceştia, 
ca să poată întrona utopia unei lumi irealizabile nu 
sau sfiit a-se atinge chiar şi de biserica lui Hristos, 
în care au ţintit, ca în cel mai puternic sprijin al 
actualei organizaţii crtştineşti de stat. Sunt însă 
eterne divinele principii ale Mântuitorului Hristos 
pentru moralitatea şi fericirea popoarelor în genere 
şi a individului în parte, iar acestea pătimaşe încer
cări nu fac alta decât neliniştesc pentru moment 
sufletele şi provoacă susceptibilităţi. 

întreb : Nu este păcat aceasta ? 
Şi oare cui folosesc acestea încercări ? 
Nouă s !'gur nu. 

* 
Toţi cetăţenii doresc şi trebue să dorească 

ridicarea, întărirea acestei ţări, care fapt învqalvă în 
sine şi fericirea şi propăşirea lor individuală. 

„^alus reipublical malima lex esto" ziceau cu 
multă înţt'lepciune romanii. 

,Oare prin ce am putea[noi contribui la conso
lidarea, întărirea, binele şi fericirea acestei ţări ? 

In alcătuirea unui măreţ edificiu elementele pre
ţioase de marmoră şi granit sunt tot atât de nece
sare şi indispenzabile, ca cele mai mărunte până 
la nisipul din tenciuală. 

La o maşinărie- fiecare şurub şi rotiţă îşi au 
menirea lor şi dacă ai lipsi construcţia, — care pare 
adesea, o minunată invenţiune a geniului omenesc, 
— de un singur cuişor bunăoară, aceasta s'ar opri 
numii decât, sau î i cel mai bun cazar mai funcţiona 
hodorogind, scârbind. — Nici roata mare pusă în 
locul celei mici sau invers, nu ar putea face nici o 
ispravă. Fiecare la locul său îşi are rolul şi capa-
bilitatea de a funcţiona. 

Domniile voastre cunoaşteţi foarte' bine con
gruenţa, care se arată între acestea construcţii în 
miniatură şi între organizaţia familiară, internă, dintr' 
nn stat, unde fiecare cetăţean, cu situaţia înaltă sau 
mai modestă îşi are rolul de activitate. Fiecare ştie 
şi poate munci numai la oficiul său şi în uimare 
fiecare din noi la slujba sa, după puterea noastră 
morală fizică sau intelectuală putem da patriei prin 
muncă cinstită ajutor şi sprijin la refacere, ca la 
rândul său statul să ne poată da posibilitatea unui 
traiu, cinstit, tihnit şi asigurat. 

Munca cinstită este un plăcut prinos de jertfă, 
dator să-1 deie azi patriei fiecare cetăţean. 

N'am motive să mă îndoiesc nici o clipă, că 
atât conducătorii, cât şi funcţionarii şi tot personalul 
angajat în serviciul acestei Regionale sunt pătrunşi 
şi convinşi de necesitatea unei armonioase conlucrări 
şi intense activităţi în acest colţ de ţară. 

Ca unul, care am venit aici în numele 
sfintei biserici a lui . Hristos, înplor binecuvântarea 
lui Dumnezeu peste aceasta muncă, şi doresc, ca 
aceasta să fie făcută cu dragoste şi tragere de inimă 
după maxima străbună: „Ora et labora". 

Fie-mi îngăduit să mă adresez aici cu toată 
francheţa, cătră aceia, cari conduc şi controlează'bu
nul marsal muncii, — la cari în interesul misiunii 
mele, spre cinstea lor am intimpinat bunăvoinţă, — 
şi să cred, că vor fi ocrotitorii," sprijinitorii, celor 
mici în cauzele lor drepte, că nu se vor sinchisi a-şi 
pleca urechea spre năcazurile şi durerile lor, luând 
pildă în aceasta dela cel v mai mare reformator şi 
educator al omenimii, divinul Mântuitor Hristos, fă-
cându-se „tuturora de toate", prin care fapt îşi vor 
câştiga încrederea alipirea şi dragostea subalter
nilor lor. 

La rândul lor aceştia să fie cu toată ascultarea 
şi supunerea faţă de conducătorij-şefi, şi să nu deie 
ascultare glasurilor răutăcipase, cari voiesc să-i ade
menească. 

Ştiut este, că cine nu ascultă şi nu urmează 
dispoziţiile superiorităţii lor oficioase, nu ascultă şi 
nu se supune patriei, mama noastră bună a tuturora, 
căci scrie sf. Ap. Pavel —• „cel ce se înpotriveşte 
stăpânirii, rânduieli lui Dumnezeu se înpotriveşte, iar 
cari se înpotrivesc judecată sieşi vor lua". Romani 
cap. 13. 

Cea dintâi şi mai mare datorinţă [cetăţenească 
a zilei de azi este deci, ca fiecare la locul său, acolo 
unde oficiul şi slujba sa îl obligă, să muncească cu 
inimă, fără şovăire, ca nuxumva 'p r in [neglijenţă să, 
se facă conturbare în bunul mers al alcătuirii statului. 

Mântuitorul zice: „Daţi Chesarului ce este a 
Chesarului şi lui Dumnezeu cele ce sunt ale lui 
Dumnezeu". — Ca creştini şi noi deci să condu
cem viaţa noastră atât în oficiu, cât şi în cadrele 
căminului familiar, după învăţăturile mântuitoare ale 

lui Hrist ce 



mai scurtă şi dreaptă pentru adevărata refacere şi 
însănătoşare a iubitei iioastre patrii. 

Am ţinut să-le arat acestea nu ca ceva necu
noscut Domniilor Voastre, căci doară zice cu temeiu 
Terentui: „Nullum est iam dictum, quod non sit 
dictum prins". — Leam spus totuşi, încredinţa, că 
înprospătarea lor nu poate fi în paguba noastră şi 
cu dorinţa de a pătrunde şi stăpâni sufletul fiecă
ruia dintre noi, ca o cinosură a vieţii. — Cât pentru 
mine zic cu Hristos: „De n'aş fi grăit lor păcat n'ar 
avea, dar aşa n'au răspuns pentru păcatele lor". 

Slujbaşii regionalei noastre vor dobândi nepe-
ritor merit şi recunoştinţă, dacă în acestea vremi vor 
micşora, prin munca lor cinstită durerile patriei con
tribuind la refacerea ei în cel mai bogat şi mândru 
ţinut. 

De acestea gânduri să fim pătrunşi în acestea 
clipe, când se încununează aspiraţiunile noastre na
ţionale la Alba-Iulia. 

Rumpeţi deci şi aruncaţi din suflete buruiana 
nedumeririi, neîncrederii şi apatiei, strecorate în inimi 
cu intenţiuni sacrilege. 

Vă pătrundeţi şi faceţi prin bună pildă să se 
pătrundă toţi cetăţenii de gândul că patria noastră 
suntem* datori să-o fericim prin munca noastră cin
stită şi viaţa noastră creştinească. 

Aceasta propunere şi sfânt gând este cel mai 
potrivit sămn de omagiu şi supunere, pe care azi îl 
depunem la treptele Tronului Celui dintâi Rege al 
tuturor Românilor Căruia îi urăm: Să trăiască cu 
Augusta Dinastie întru mulţi ani! — Să-şi vadă ţara 
tare şi fericită! 

„Neamuri pier, neamuri vor fi" 
de F. Codreanu, candidat de preot. 

Zicala e veche, dar n'a putut să ne dea noua, 
Românilor de gând mai mult niciodată decât astăzi, 
când — chiar şi după prezicerea lui Eminescu, —-
am ajuns, să ne avem hotarele. Oricare neam din 
lume ar face bine, să-şi dea seama la un astfel de 
punct : ce a isprăvit şi ce mai are de făcut. Aceasta 
trebuie s'o facem cu atât mai vârtos, că nu putem 
să ne amăgim cu iluzia, că totul ne-a reuşit, când 
am putut pune grănicerii la hotarele noastre etnice. 

Popoarele, deşi se vorbeşte, că mii şi mii de 
ani au trecut, decând ele există pe rotogolul pămân
tului, — se gândesc ca copiii. Aţi observat ce fac 
copiii după examene ? Partea cea mai mare se dă 
odihnei. Vor fi foarte'puţini, cari îşi iau câteva cărţi, 
să cetească în ferii, iar numărul celor ce se îngrijesc 
de manualele clasei în care vor întră la toamnă, dis
pare cu totul. Aşa şi popoarele. Evenimentele mari 
din vieaţa unui popor sunt nişte examene. Ce fac 
popoarele după examenele lor ? Istoria ne arată de 
tot j impede, că ele se gândesc şi fac la fel cu copiii. 

Copiii însă cresc şi după cel din urmă examen se 
cugetă şi se ocupă mai toţi — adecă nu chiar toţi 
— în mai multă seriozitate de viitor. Nu aşa popoa
rele, ci ele — în cea mai mare parte — după- cel 
din urmă examen se dau mai mult trândăviei. N'a 
fost vreo naţiune, care să-şi fi păstrat cu vrednicie 
treapta, după ce a ajuns la culmea desvoltăriij"geo
grafica, etnice. 

Teologia înfăţişează desfăşurarea "istoriei drept 
argument despre existenţa lui Dzeu. Şi cu d rep t ' cu 
vânt. Ba chiar şi mai mult. Istoria cu întoarcerile, cu 
ridicările şi căderile sale aproape reglementate, e unu 
dintre cele mai tari argumente ale teologiei apolo
getice. Dreptatea dzeească se arată mai lămurit în 
istorie. Aci vedem, cum popoarele muncitoare s'au 
desvoltat,~au crescut, s'au întărit tot mai mult, au 
dat examene 'tot mai frumoase. Ea ne arată, că 
neamurile leneşe, ori păcătoase în alt chip, au pierit 
lăsând locul celor harnice. Tot istoria ne arată, că 
unele popoare — pătimaşe de altfel, ori tocmai pen
tru aceasta — au fost trimise spre pedepsirea celor
lalte. Precum omul singuratic, molipsit de păcate e 
supus relelor, tot aşâ sunt supuse relelor şi neamu-
zile. Această lege e un eflux al legii eterne şi uni
versale ; e aceeaş pentru unu care e pentru toţi. Sin
guraticul nu poate să facă excepţie, precum nici un 
neam întreg nu poate. 

Munca cinstită totdeauna dă popoarelor drept 
la vieaţă şi popoarele acestea cresc necurmat, îşi lă
ţesc teritorul, dar şi kritorul de mai nainte va fi tot 
mai "mpopulat. Au dreptul să şi-1 lăţească, ba e chiar 
o datorie să cucerească teritorul, pa care altele îl 
lucrează rău, ori nu-1 cultivă deloc. Aşâ'' a poruncit 
Dzeu: „Creşteţi şi vă înmulţiiţi şi umpleţi pământul 
şi-l supuneţi p£ dânsul." (1. Moise 1, 2 8 ) Să ne în
chipuim, că o insulă oarecare e locuită de două po
por. Unul harnic, altul leneş. Ce se va întâmplă! E 
lesne de ghicit, că răsboiul cu arme sdrobitoare, 
acest fel de luptă pentru traiti e cu totul de prisos. 
Cel harnic şi fără de râsboiu şe va lăţi. Cel leneş şi 
fără tunuri se va distrămâ. Iată cum. La cel harnic 
şi individul şi neamul întreg va fi tot mai bogat şi 
— dacă morala nu'sufere natalitatea încă va fi 
mai mare. (De altfel e lucru dovedit, că cel harnic 
şi moraliceşte e superior trândavului). Pământul moş
tenit, oricât de raţional ar fi muncit, ru va fi deajuns. 
Urmează în mod firesc, că un tată cu mai mulţi copii, 
va căută să câştge, să cumpere din câştigul său cin
stit, avere dela cei ce nu vreu şi nici nu pot să vreie 
să-şi lucreze pământul. (Neputinţa de-a vrea e cul
mea lenei, ori din punctul de vedere moral, culmea 
păcatului lenei.* — Celalalt neam însă, în plăcerea să 
lenevească, îşi va 'ăsâ pământul nelucrat şi nearan
jate celelalte afaceri. Se osândeşte însuş la vieaţă 
sedentară, care e boala cea mai distructivă de or
ganism şi tot atunci e isvorul unui şir nesfârşit de 
păcate. Comoditatea şi îmbuibare însă-i plac, căci 



comoditatea e o parte a leneviei, ori caracteristica ei. 
Fără comoditate nici n'ar fi lenea. Îmbuibarea e a 
doua condiţie. Trebuie să mance si mancă şi numai 
din plictiseală. Dacă e teamă de prea multe guri, 
caută să scadă numărul natalităţilor în familie. Asta 
însă nu-1 împiedică, ba îi dă oarecum anză, să-şi 
pângărească tot mai mult vieaţa coniugală. Un şir 
de păcate se nasc din lene. Se formează un cerc vi-
ţios de păcate, de nici nu mai poţi să "ghiceşti, care 
e cauza şi care e efectul. In afară vedem, că acest 
neam leneş se răreşte, e tot mai pipernicit şi mereu 
îşi vinde avutul. E necesitat, ori mai bine zis, e 
osândit să şi—1 vândă. 

Câştigarea de avere o face un neam întreg şi 
un alt neam întreg îşi risipeşte averea. Teritorul e 
cucerit în mod cinstit, E îndreptăţită cucerirea. Chiar 
şi Dzeu permite această. „Celui ce are i-se va da, 

,iar dela cel ce nu are, şi ce are se va, luă dela dân
sul." (Lc. 19, 26). Acest drept cuprinde în sine şi 
datoria, de-a râvni prin muncă cinstită tot Ia mai 
mult, ori că cele citate sunt poruncite de Dzeu. Min
tea raţională încă ne spune la fel. Pământul şi cele
lalte bunuri sunt ale celui ce lucrează. Nu numai că 
el ar pune plugul în petecul de pământ, ci pentrucă 
e atât de harnic, de poate să tragă an de an tot mai 
adâncă brazdă şi mai ales în temeiul, că şi-a câşti
gat averea pe cale cinstită, prin trudă şi dragoste de 
muncă fără călcarea în drepturile altuia, fără jignirea 
moralei. Cel ce astfel câştigă avere, o va munci tot 
mai bine*, va şti cruţă. Dragostea de muncă i-se des-
voltă şi se preface în dragoste de pământ. Un ast
fel de om, ori popor socoate natalităţile drept . bine
cuvântări, căci unde se satură doi, nici al treilea nu 
rămâne flămând şi îndeosebi pentrucă fiecare vine cu 
două braţe pe lume, iar cu acestea va putea lucră. 
Atare om lasă urmaşilor săi spre moştenire nu nu
mai pământul şi iubirea de pământ, ci şi dragostea 
de muncă. 

Aşa ne spune Eminescu, cum au cucerit înain
taşii noştri pământul, pe care ni l-au dat moştenire: 
„Ce cu plugul1) şi cu spada aţi întins moşia voastră"-
In aceste câteva cuvinte sunt condensate şire lungi 
de epopeie, epopeiele neamului nostru. Marele poet, 
care de acum are să vină să ne scrie epopeie, va 
trebui să ţină seamă de cele cuprinse în ideia şi 
faptul istoric, că poporul românesc şi-a întins moşia 
cu plugul. Trebuie să ţină seamă cu atât mai vârtos, 
că această cucerire e îndreptăţită, dupăcum se spu-
se'se mai nainte, iar moşia astfel cucerită nu se poate 
înstrăina. Să ne oprim însă. De ce aminteşte Emi
nescu şi spada alăturea de plug. Nicăiri nu se spune 
în istorie, că Românii ar fi pornit răsboaie, cu arme, 
cu săbii pentru cuceriri. Pământul a fost cucerit cu 
plugul şi unde plugul românesc n'a tras brazdă, spada 
n'a mers să'l stăpânească. Răsboaiele Românilor cu 

*) Eminescu n'are subliniate cuvintele „cu plugul". 

străinii au fost purtate pentru apărarea ţării, apăra
rea averii cinstite, apărarea moşiei întinse cu plugul. 
Chiar Eminescu ne-o spune prin gura lui Mircea cel 
Bătrân: ,.Eu ? îmi apăr sărăcia şi nevoile şi neamul", 
iar mai departe: „N'avem oşti, dară iubirea de moşie 
e nu zid"... E măreaţă vorbirea lui Mircea şi aşa 
simplu cum eră „după vorbe, după port". E o ade
vărată şi adâncă filozofie, iar filozofia cuprinde un 
adevăr, ce nu va suferi schimbare niciodată, pentrucă 
isvoreşte din dreptul divin. Şi alt adevăr e cuprins 
în vorbele bătrânului Mircea: cel ce-şi munceşte cu 
drag pământul nu se poate despărţi de el, ci mai 
de grabă-1 adapă cu sânge şi-1 udă cu lacrimi, pre
cum o zice „poetul ţărănimii". Noţiunea patriei, aşâ 
sfântă cum e, îşi are originea în această iubire de 
moşie lucrată cu drag. Altă iubire de patrie nu este, 
nu poate să fie alta şi de-ar fi, e iluzie, care lesne 
se spulberă. 

Popoarele, ai căror singuratici nu-şi lucrează 
pământul, nu-şi scot îndeajuns bogăţiile pe cari 
Dumnezeu le-a dat, scurt: popoarele dedate leneviei, 
comodităţii, desfătării păcătoase mărginaşe cu des
trăbălarea şi desfrâul, nu pot să-şi iubească ţara, 
ori-cât ar fi ea de bogată, oricât ar fi palatele ei de 
pompoase. Dimpotrivă, oricât ar fi de sărăcios solul 
ţării, dacă truda e mare, dragostea faţă de patrie încă 
e mare. Cei dintâiu pot sărenunţe , ori se pot lesne 
mângâia, de-şi pierd patria, iar cei din urmă îşi vor 
vărsă şi sângele pentru moşie. Cei dintâiu nu pot să 
lege nimic de pământ, iar cei din urmă âu legat tot 
ce-i frumos şi sfânt. Exemple sunt cu duiumul şi în 
istorie şi în vieaţa de toate zilele. Aţi văzut, ori auzit 
vre-odată, ca un om cu dragoste de murtcă să-şi fi 
pus moşia'n cărţi ? Nu prea, deoarece cine ştie să 
trudească şi trudeşte cu trup cu suflet nici vreme 
nu mai are să fie şi cartofor, ba se şi scârbeşte vă
zând pe alţii la joc de cărţi. Chefliii însă, neavând 
puterea de voinţă să părăsească masa de cărţi, nici 
când văd bine că li-e primejduită averea şi tocmai 
pentru asta n'au timp nici măcar să-şi supravegheze 
moşia, (ce ar fi încă puţin din parte-le) o aruncă, 
fără multă cumpănire, drept pradă patimii ce-i stă
pâneşte. Aşâ e în miniatură şi în mare încă e la fel. 
Nu numai atât. Nepăsătorul nici ca ostaş, nu va şti 
să lupte cu drag, pentrucă el n'are nimic de apărat, 
n'are nimic uibit de el şi nimeni nu-1 iubeşte. De 
pământ âm spus că nu-1 leagă nimic. Pe familie nici 
atât. Cum şi-ar putea cineva închipui, că eu aşi pu
tea să iubesc c societate mare, foarte măre, cât o 
ţară de mare, din care şi eu fac de altfel parte, dacă 
nu-i iubesc cea mai mică parte — familia — care e 
mai aproape de mine, e a mea, e din mine, după
cum şi eu sunt din ea? Iubirea de patrie se naşte şi 
desvoltă din adevărata iubire de sine trecând prin 
anumite faze, ori trepte. Treptele nu pot fi sărite. 
Trebuie să calci pe fiecare. Prin fiecare fază ai să 
treci. Dela adevărata iubire de sine se trece la iubi-
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rea de familie şi aşa mai departe treptat, treptat ia 
iubirea de neam şi în sfârşit la . . . iubirea de oameni, 
la umanitarism, unde foarte puţini au putut s'ajungă. 

E limpede adevărul, că cel ce nu-şi iubeşte fa
milia, moşia, adecă leneşul nu poate să fie bun nici 
ca patriot. Cel muncitor? Apără ce* -iubeşte: petecul 
de pământ brăzdat de el, familia pentru care lucrează, 
rudeniile, neamul, ţara, sau dupăcum zicea bătrânul 
Mircea: sărăcia şi nevoile şi neamul. Roma nici
odată n'a fost mai tare decât în timpul când îşi luă 
consulii dela coarnele plugului. începutul prăbuşirii 
imperiului roman 1-a făcut — orice ar zice alţii — 
împăratul August favorizând plăcerilor, comodităţii, 
luxului şi lenei prin ridicarea palatelor de marmoră. 
Cine-ar putea crede, că echipamentul barbarilor ar fi 
fost superior celui ce-1 avea armata Romei? N'a fost 
şi totuş. Totuş, pentrucă chortele romane n'au mai 
avut ce iubi, n'au mai avut ce apără. Le lipsiâ tai
nica legătură dintre ele şi moşia lor. Lenea, imorali
tatea, putregaiul capitalei luxoase au fost cauzele, 
dar tocmai acestea au distrus hărnicia, iubirea de 
patrie, abnegaţiunea, disciplina armatei. — Im
periul Romanilor a trebuit să se risipească, fie că 
s'au trimis asupra lui alte popoare spre pedeapsă, 
fie că acestea au cucerit teritorul prin trudă cinstită. 

(Va urmă.) 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

Sesiunea de toamnă a Sf. Sinod al bisericii orto
doxe române se deschide în ziua de 25 Noembrie a. 
c. La ordinea zilei sunt mai multe chestiuni impor
tante ca : Chestia organizării seminariilor, unificarea 
organizaţiei bisericeşti, alegerea comitetului de editură 
a Institutului Biblic, organizarea mănăstirilor şi a vizi
tatorilor lor pe timpul verii, organizarea bisericei ro
mâne din America etc. 

Ge nu se poate îngădui. Dl iorga scrie în „Uni
versul" : „Iată şi biserica unită. Resultat al unei vechi 
nevoi a neamului nostru, crescută alături de acest 
neam şi aducându-i mari foloase, ea reprezintă azi, 
religios, o minoritate românească locală. Tot respec
tul pentru ce este. Ca o creaţiune a noastră ea merită 
atenţie şi simpatie. îndată ce se izolează de naţie şi 
proclamă, cum face foaia din Blaj, că naţia vine după 
confesiune şi că biserica Sfântului Petru e de o pot
rivă cu coloana lui Traian, aceeaş imposibilitate de a 
tolera o asemenea atitudine se produce. Spiritul străin 
trebue izgonit dintr'ânsa. Numai aşa vom fi întemeiat 
o ţară pe temelii pe cari nimeni să nu le poată zgudui." 

Pregătirea Constituţiei noui. Comisiunea pentru 
alcătuirea constituţiei a hotărît să se dea drepturi 
civile şi femeiior, iar drepturile politice pentru femei 
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să nu se înscrie în constituţie, dar să li-se dea când 
va sosi momentul. S'a mai hotărît să se dea minori
tăţilor toate dreptnrile civile, politice şi confesionale. 

Fasciştii ia guvern în Italia. Fasciştii din Italia, 
cari nu vreau să lase ţara pe mâna socialiştilor şi a 
comuniştilor internaţionali, au, luat cu forţa condu
cerea ţării. Fasciştii dispun de o arniată numeroasă, cu 
care au ocupat majoritatea oraşelor italiene. Guvernul 
De Facta a fost sijit să demisioneze. S'a format un 
guvern fascist în frunte cu Mussolini. S'au întâmplat 
şi ciocniri sângeroase, cu morţi şi răniţi, între fascişti 
şi comunişti. Fasciştii sunt cari au operat şi la Fiume, 
în frunte cu marele poet D'Annunzto, ocupând acest 
oraş pe seama Italiei. 

Legea despre sporul de scumpete pe seama func
ţionarilor s'a votat în adunarea deputaţilor în şedinţa 
dela 24 Oct. 1922 cu majoritate de 154 voturi contra 
2, iar în şedinţa Senatului din 25 Oct. 1922 s'a adop
tat cu unanimitate de 97 voturi (Monitorul oficial din 
31 Oct a. c. Nr. 166). 

Manifestaţii antisemite la laşi. La Iaşi populaţi-
unea creştină şi studenţii creştini au demonstrat contra 
Evreilor. între altele au împedecat reprezentaţia unei 
piese teatrale, în care rolul principal îl juca o actriţă 
evreică. Demonstraţia a reuşit. Piesa nu s'a mai jucat. 
Ministrul instrucţiunii a ordonat anchetă şi a interzis 
participarea studenţimei la astfel de acţiuni contra 
minorităţilor. 

Recordul mondial de durată în aer, l'au ajuns 
francezii Bossontrot şi DrOuhin, bătând astfel pe ame
ricani. Dânşii cu un „Biplan Goliath" cu o capacitate 
de 2000 litre benzină au stat în aer deasupra câm
pului de aviaţie şi împrejurimi necontenit 38 ore, prin 
ce a bătut recordul mondial de durata. 

Fasciştii. "Ziarele sunt pline de ştiri, că fasciştii 
au ocupat toate oraşele de frunte ale Italiei, chiar şi 
Roma. 

Fasciştii au luat guvernarea Italiei asupra lor. 
Şeful guvernului şi al partidului fascist e Mussolini. 

Ce sunt fasciştii ? Cuvântul italian „fascio" în
seamnă mănunchiu. Fasciştii sunt naţionaliştii cei mai 
fanatici. Partidele contrare lor sunt socialiştii mal mo
deraţi sau mai radicali şi mai ales comuniştii. 

Fasciştii vreau să creeze un stat puternic italian, 
vreau să scape celelalte partide de supremaţia socialis
mului. Grevele socialiste s'au împuţinat de când au 
resărit fasciştii. Ei zic, că naţiunea e realitatea cea 
mai înaltă, ea e subiectul tuturor întocmirilor sociale, 
nu individul sau o clasă. 

Fasciştii se deosebesc de socialiştii moderaţi în 
primul rând prin aceea, că ei văd în naţiune cea mai 
înaltă entitate socială, pe când socialiştii oricât de 
moderaţi ar fi sunt internaţionali. * 

Fasciştii îşi realizează programul şi cu puterea, 
dacă trebue; ei' zic că vărsările de sânge sunt uneori 
necesare şi în organismul social ca în chirurgie. • 

Fasciştii lucrează mai departe pentru strângerea 
într'un mănunchiu a tuturor Italienilor. Sunt 7 milioane 
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de Italieni în străinătate. Ei vreau ca şi aceştia să-şi 
aibă reprezentanţii lor în parlamentul italian. 

Cam 70O0U0 muncitori sunt organizaţi în sindicate 
fasciste'. 

Inspectoratul general sanitar al Transilvaniei face 
toate demersurile spre a transformă Institutul de sur
domuţi din Arad (Str. Bariţ No. 25) în institut de 
vorbe adulte (între 15 —30 de ani). Cei interesaţi vor 
trimite aci cererile însoţite d e : un act de naştere, 
unul medical de starea organelor vederii şi al sănă
tăţii în general, de vaccin şi de starea materiala (even
tual de paupertate.) 

Bibliografie Tatăl nostru, Cartea vremii, lucrată 
de Const. Popescu, preot, Constanţa 1922, p. 96. Preţul 
lei 12—. 

Un preot, cu înţelegere pentru nevoile unui suf
let de creştin în vremile de azi, cu râvnă şi devotament 
în lucrul său de a da tot ce poate pentru a sluji mai 
bine acestui suflet, scrie cartea de mai sus, după 
ideile şi planul, împrumutate din revista bisericească 
franceză „L'Ami du Clergé". Prebţimea noastră ce-
tindu-o va găsi în ea material bogat şi orientări bune 
de felul cum se poate încopciâ cuvântul învăţăturei 
netrecătoare de trebuinţele vieţii de toate zilele. Bro
şura să se ceară dela autor, Gara Palas-ponsţanţa, 
trimiţând pe lângă preţul ei, şi Lei 2"50 pentru porto. 

C O N C U R S E . 

Nr. Ad. 2129/922. , , 
Pentru deplinirea catedrei vacante de economie^ 

dela şcoala no maia ort. română din Arad, se publică 
concurs cu durată de 30 zile. 

Dela recurenţi se cere: să fie ort. rpmâni ; să 
aibă cvalificaţia profesorilor similari ai statului; să 
dovedească aceste calităţi şi studii cu documenteori-
ginale respective copii dela notar public, prezentând 
şi estras de botez, iar în caz de â mai fi servit şi 
atestat de serviciu. 

Beneficiul ce se pune în vedere este cel pentru 
profesorii similari ai statului. 

Cererile, cu toate documentele necesare vor fi 
a se înainta Consistorului eparhial. 

Arad, 18/31 Oct. 1922. 
Consistorul ort. român din Arad. 

—o— 2—3 
Pentru îndeplinirea postului de capelan* perma

nent, — sistemizat la parohia protopresviterală din 
Arad, — prin rezoluţiunea Veneratului Consistor die
cezan Ad. Nr. 1203/920, — se publică concurs cu 
termin de 39 zile dela prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala." 

Venitele acestui post sunt: 
1. Din cassa epitropiei parohiale anualminte : a) 

750 lei, în loc de uzufructul pământului parohial; b) 
1200 lei, relut de cvartir; c) 600 lei relut de bir. 

2. Dela cred ncioşi: 
Din venitul ştolar al parohiei protopresviterale 

VA parte. 
3 Din cassa oraşului Arad 285 lei anual. 
4. Salarul ce se va acordă din partea Statului. 
Dela recurenţi se cere cvalificaţiune prescrisă 

în concluzui Nr 84 al sinodului eparhial din 1910, 
pentru parohii de ca sa primă. 

Alesul va avea să provadă toate agendele din 
parohia protopresviterală. 

Reflectanţii vcr trimite recursele lor adjustate 
cu documentelejprescrise şi adresate comitetului pa
rohial din Arad, — la oficiul protopopesc din Arad, 
iar dânşii după prealabila încunoştinţare a protpres-
biteruiui se vor prezintă în vre-o Duminecă ori ser-
bătoare, în sfta biserică din Ioc, spre a-şi arătă des-
terităţ le înaintea credincioşilor. 

Comitetul paroh dini Arad. 
în conţelegere cu Iraian Văfian m. p. protopop. 

. • 2—3 
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Repeţit . 
Pentru îndeplinirea parohiei gr. ort. rom. losaşi, 

cu filia losaşel B. protopopiatul Hălmagiulul se pub
lică de nou concurs cu termin de 30 zile dela prima 
apariţie acestuia în „Biserica şi Şcoala". 

Parohia fiind de clasa II. în'Iipsa de recurenţi 
de cvalificaţia poftită să admit şi recurenţi cu cvali
ficaţia de cl. III. 

• Emolumentele sunt : 
1. Sesia paroh. în extensiunea de acum şi o 

grădină paroh, de după care dările publice va avea 
să le solvească beneficiantul paroh. 

2. Birul parohial de fiecare^număr de fcasă cu 
pământ atât din matră cât şi fille câte 30 litri cu
curuz sfărmat. 

3. Stolele legale. 
4. Casa parohială nu este. 
5. Intreg'rea dotaţiei dela Stat. 
Alesul paroh va fi îndatorat să catehizeze la 

şcbalele din parohia sa fără alta remuneraţie. 
Reflectanţi sunt poftiţi a-şi înainta în terminul 

de sus, recursele lor adjustate ^conform, regulamen
tului şi adresate Comitetului parohial. Oficiului pro-
topresbit. gr. ort. rom. al Hălmagiului; iar conform. 
§-ului 33. din Regulam, să se prezenteze cu preala
bila învoire a protopresbiterului şi sub durata con
cursului, în bisericile din matră şi filie spre a cu
vânta respective de a oficia sf. Liturghie făcându-se 
astfel cunoscut poporului. 

Comitetul parohial din Iosaş—losaşel. 
In conţelegere cu: Cornel Lazar, ppresbit. ţract. 
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